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Nella seduta del Consiglio Comunale dello scor-
so 28/9 è stato approvato alla presenza del 
Prefetto Piantedosi, del Questore Coccia, del 
Comandante Provinciale Giardina e di numerose 
autorità civili e militari, l’accordo di programma 
per la realizzazione della nuova sede della Ca-
serma dei Carabinieri di Malalbergo.
L’attuale caserma è ospitata in uno stabile di 
proprietà privata già da tempo non più adeguato 
ad ospitare i militari, per le precarie condizioni 
strutturali, impiantistiche,  igienico/sanitarie e 
funzionali. Dal 2014 si è lavorato a stretto con-
tatto con Prefettura e Comando dei Carabinieri 
per scongiurarne la chiusura, con l’obiettivo di  
mantenere un presidio costante e puntuale delle 
Forze dell’Ordine sul territorio. 
Questo anche in considerazione di quanto emer-
so nel corso di numerosi incontri svolti con la 
cittadinanza negli anni scorsi, che hanno chia-
ramente rivelato come sul territorio si registri un 
aumento del bisogno “percepito” di sicurezza 
da parte della popolazione, al quale può essere 
data risposta esclusivamente con l’intensifica-
zione ed il rafforzamento dei presidi territoriali 

delle forze pubbliche, deputate alla tutela della 
pubblica incolumità.
Il risultato raggiunto è frutto della determinazio-
ne con la quale l’Amministrazione Comunale ha 
duramente lavorato in questi anni, convinta che 
il presidio dell’Arma sul territorio garantisca si-
curezza e che un territorio che ha storicamente 
sempre avuto due presidi, li debba  mantenere. 
La realizzazione della nuova caserma di Malal-
bergo, unitamente alla ristrutturazione della Ca-
serma di Altedo, per la quale ci si sta attivando 
col Demanio che ne è proprietario, garantisce 
maggiore attrattività di uomini e la possibilità di 
aumentare la dotazione organica, cosa che pe-
raltro sta già avvenendo.
Si tratta di un investimento importante che am-
monta a € 1.360.000,00 da finanziarsi con mu-
tuo ma l’Amministrazione Comunale ha già in 
corso procedure di alienazione di altri immobili 
per abbattere tali costi, che peraltro si ripaga-
no già in quota parte grazie alla somma di € 
46.000,00 versata dallo Stato a titolo di canone 
di locazione.

Malalbergo SiCura
Il tema della sicurezza sociale continua ad essere 
un obiettivo imprescindibile dell’Amministrazione 
Comunale che, in quest’ottica, ha recentemente 
approvato una convenzione con l’Associazione 
Nazionale Carabinieri – ANC “Nucleo Volontari Pro-
tezione Civile – Pianura Felsinea”.
Lo scopo di questo accordo è quello di assicurare 
la presenza di volontari “specializzati”, (nell’As-
sociazione operano, infatti, diversi militari in con-
gedo) durante lo svolgimento di manifestazioni 
promosse o patrocinate dall’Amministrazione Co-
munale, prime fra tutte le  sagre paesane (Aspa-
rago e Ortica); inoltre potrà essere garantita una 
maggior  sorveglianza delle aree verdi e dei parchi 
pubblici, dei mercati settimanali e di altri luoghi 
di aggregazione, per prevenire e/o segnalare alle 
forze dell’ordine episodi vandalici o disturbi alla 
quiete pubblica.
La collaborazione per il controllo del territorio 
consente di aumentare la sicurezza e il presidio 
del territorio, e di rispondere alle sempre maggior 
richieste di garanzia e tutela che pervengono da 
parte dei cittadini. 
L’Amministrazione Comunale ringrazia  sia le forze 
dell’ordine che le varie Associazioni presenti sul 
territorio per il proficuo lavoro che svolgono in col-
laborazione tra di loro a favore dell’intera comunità 
e  sottolinea il valore sociale e civile del volontaria-
to come espressione di partecipazione, solidarietà 
e pluralismo per il conseguimento delle più ampie 
finalità di carattere sociale civile e culturale.

Insieme. Questo è quello che stiamo cercando 
di fare sul territorio da tre anni: lavorare insieme. 
Significa dare ascolto ai cittadini, alle associa-
zioni, garantire la massima partecipazione pos-
sibile per la crescita e lo sviluppo della nostra 
comunità, di noi tutti. Ascoltare le vostre idee, 
i vostri suggerimenti, le vostre segnalazioni ar-
ricchisce il modo che abbiamo di governare 
questa Amministrazione. L’ascolto e il confron-
to sono uno stimolo continuo a porsi domande, 
a pensare ai miglioramenti che possiamo intro-
durre, ad affrontare nuovi scenari e nuove sfi-
de, con entusiasmo, spirito critico, innovazione 
e passione. Avis ci ha regalato l’opportunità di 
fare qualcosa di speciale. Lasciare un segno 

operazione sicurezza: obiettivo raggiunto

permanente sul nostro territorio dell’attività dei 
donatori. L’intitolazione che si è svolta alla pre-
senza del Presidente di Avis Malalbergo Sandro 
Sgargi del Consigliere Metropolitano Raffaele 
Persiano, della Consigliera del Comune di Bo-
logna e Presidente della commissione sanità 
Maria Caterina Manca, è nei fatti un esempio di 
cosa significhi lavorare insieme.
Crediamo fortemente nel fatto che per affron-
tare le sfide future sia necessario rafforzarsi e 
lavorare insieme. Lo stiamo facendo su diver-
si fronti. A luglio abbiamo avviato il percorso 
partecipato per la fusione dei tre Comuni e 
continuiamo a raccogliere idee, dubbi e sugge-
rimenti, anche attraverso gli incontri che stan-

no proseguendo con le singole associazioni. 
Riprenderemo presto gli incontri pubblici per 
condividere i dati di bilancio ed organizzativi 
su cui stiamo lavorando, proprio nelle direzioni 
che ci state indicando. Tante sono le domande, 
dobbiamo cercare le possibili risposte, convinti 
che approfondire l’opportunità della fusione sia 
fondamentale e soprattutto un’assunzione di 
responsabilità. Sarete sempre e comunque voi 
i protagonisti di questo percorso, che passerà 
dal referendum popolare.

CRESCIAMO INSIEME

Colonnello Giardina, Sindaco Monia Giovannini, 
Prefetto Piantedosi.
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BONORA
AUTOCARROZZERIA

Via La Cascina, 16
40051 Malalbergo (BO) - Italy

Tel./Fax 051.87.29.56
Cell. 328.300.87.61

ex Carrozzeria Moderna

Verniciatura a forno
Auto e Autocarri
Auto Sostitutiva

Banco di riscontro
con dima universale
Raddrizzatura telai
Sostituzione cristalli

CAMINETTI - STUFE
A LEGNA E PELLET

CALDAIE A BIOMASSA
ARREDAMENTI IN ULIVO

PROGETTAZIONE SU MISURA
L’ALTRO BAGNO
L’ALTRA CUCINA

Via Nazionale, 168/B - 40051 ALTEDO (BO)
www.primerano.it

www.pr imeranodes ign .com

Impianti radianti | Radiatori a bassa temperatura |
Geotermia | Solare I Fotovoltaico |

Pompe di calore | Caldaie a condensazione | Ricambi aria 

ABBATTERE LE BOLLETTE 
di Riscaldamento e Condizionamento? 
Non solo è possibile ma lo Stato ti regala
detrazioni �no al 65%

Grisoni Fabio & C. s.n.c
www.grisonifabio.com   333 3711393 - 345 1558445

partner u�ciale

associazioni

Lo scorso 9 settembre il Sindaco Monia Gio-
vannini si è recata  nuovamente a Caldarola, 
per testimoniare la vicinanza della comunità 
di Malalbergo a quei territori così duramente 
colpiti dal sisma nel 2016. E’ stata l’occasio-
ne per partecipare alla cerimonia di intitolazio-
ne a Nicolò Ceselli, un sedicenne scomparso 
nel giugno scorso in un incidente in moto, del 
parco giochi adiacente al campo polivalente di 
Caldarola, realizzato grazie alle generose dona-
zioni di diverse associazioni pubbliche e private 
soprattutto dell’Emilia Romagna.
Ancora una volta Malalbergo si dimostra nei 
fatti vicina a chi è stato più sfortunato. Ritornare 
oggi in quei luoghi ha permesso di testimoniare,  
quanto effettivamente sia stato fatto grazie alla 
generosità e alla forza di coesione della nostra 
comunità, sempre attenta e presente nel dimo-
strare solidarietà.

Iscrizione Albi 
Presidenti e Scrutatori di seggio
L’Albo dei Presidenti di Seggio elettorale e quel-
lo degli scrutatori sono elenchi, aggiornati an-
nualmente, nei quali vengono iscritti i cittadini 
che ne facciano domanda e vengono utilizzati,  
in occasione di consultazioni elettorali, per for-
mare i seggi elettorali. Le domande di iscrizione 
possono essere presentate dal 1 al 31 ottobre di 
ogni anno per i presidenti, e dal 1 al 30 novem-
bre per gli scrutatori.

Iva sulla Tari (Tassa
rifiuti): nessun rimborso 
è dovuto!
Una recente pronuncia della Corte di Cassazio-
ne ha stabilito che i Comuni che hanno fatto 
pagare il servizio di igiene urbana in regime di 
Tia devono restituire ai contribuenti l’Iva versa-
ta e non dovuta. Questo problema non riguarda 
il Comune di Malalbergo: infatti l’Amministra-
zione Comunale non ha mai deliberato il pas-
saggio da tassa a tariffa dei rifiuti (TIA) ma ha 
sempre preferito mantenere  la gestione diretta 
del tributo, anche per non gravare il cittadino 
di ulteriori oneri. La precisazione non riguarda 
solo l’anno 2017 ma anche gli anni precedenti.
Questa gestione virtuosa ha permesso al Comu-
ne di Malalbergo di ridurre in modo significativo 
la tassazione sui rifiuti che ha subito un note-
vole calo sia per quanto riguarda le tariffe do-
mestiche che per quelle applicate alle imprese.

Corsi al Centro Sociale
Fulvio Cenacchi
Il Centro Sociale Fulvio Cenacchi organizza nei 
locali di  via Graziani 8 ad Altedo  
CORSO DI UNCINETTO E LAVORO A MAGLIA
Il corso è  articolato in 2 lezioni settimanali: il 
martedì alle ore 16 e il sabato alle ore 14.30. Per 
informazioni telefonare a Sandra 347 8486374
CORSO DI INFORMATICA rivolto a tutti coloro 
che desiderano imparare ad usare un computer
E’ previsto un incontro preliminare il giorno 30 
ottobre alle ore 15. Per informazioni e iscrizioni 
rivolgersi al numeri: 338 4329161 - 328 1962368 
- 339 7695515.

Nel 1989 alcuni cittadini, supportati dall’Amministra-
zione Comunale di Galliera, decidono di mettersi in 
gioco tentando di avviare un progetto avente come 
unico scopo la solidarietà. Da questa iniziativa il 7 
marzo 1989 nasce la sezione di Galliera della “P.A. 
Croce Italia Bologna”. L’importanza del servizio svol-
to, tra cui il soccorso d’emergenza reso possibile 
grazie ad una convenzione con il 118, non sfugge 
agli occhi degli Amministratori di buona parte dei co-
muni limitrofi e così, da lì a breve, diventa la Sezione 
intercomunale  “P.A. Croce Italia Bologna”. Nel 1990 
e nel 1991 si intraprendono nei Comuni di Malalber-
go e Castel Maggiore percorsi analoghi a quello già 
avviato a Galliera, nascono così rispettivamente le 
sezioni di Malalbergo e la sezione  di Castel Maggio-
re. In un’ottica di miglioramento del servizio reso al 
cittadino le tre realtà decidono di fondersi e distac-

carsi dalla sede madre formandone un’unica: il 10 
dicembre 2009 nasce la “P.A. Croce Italia Comuni di 
Pianura”. Chi presta servizio su queste ambulanze 
sono comuni cittadini, cittadini che in realtà di comu-
ne non hanno proprio nulla. Persone che scelgono di 
donare una parte importante della propria vita all’As-
sociazione, persone che sottraggono ai propri hobby, 
alle loro famiglie, ai loro interessi quello che è il bene 
più prezioso in nostro possesso: il tempo. Continui 
corsi di formazione e aggiornamento, esercitazioni, 
e la pratica quotidiana nei  servizi di emergenza e 
trasporto disabili/infermi, fanno di questi cittadini dei 
“Volontari” d’eccellenza, operatori capaci che han-
no nella loro passione l’unica vera motivazione. Per 
informazioni P.A. Croce Italia Comuni di Pianura tel. 
051.815500 oppure visita il sito www.croceitaliapia-
nura.com

CALDAROLA: IL NOSTRO CUORE
TORNA AL CENTRO

CROCE ITALIA IN PRIMA LINEA
CON PASSIONE E COMPETENZA

Croce Italia
Attuale Consiglio Direttivo di Pubblica Assisten-
za Croce Italia Comuni di Pianura, che rimar-
rà in carica fino al 12 aprile 2020: Presidente 
Posillipo Gianni; VicePresidente Calzolari Ma-
rinella; Tesoriere Di Motta Davide; Consiglieri 
Bergamini Francesca, Degan Sara, De Maria 
Stefano, Gnudi Giancarlo, Sicurezza Luigi, San-
tucci Mirko.



PUNTO VENDITA co Magazzini NICO – S. Vincenzo di Galliera - Via D. Alighieri, 5a-7a - Tel. 051.6671273

La miglior soluzione per tutte le esigenze visive
Centro di Eccellenza Lenti Oftalmiche ZEISS

Occhiali da vista - Occhiali da sole - Controllo gratuito della vista
Lenti a contatto delle migliori marche

Centottica è presente anche a:
Cento - Via Matteotti, 3 - Tel. 051.904516 • Ferrara - Via San Romano, 102/106 - Tel. 0532.767711

Castelfranco Emilia (MO) - Centro Comm. Le Magnolie - Via Loda, 6 - Tel. 059.928630
Affi (VR) - c/o Magazzini Nico -Via Pascoli, 12-13-14 - Tel./Fax 045.7238201

ambientescuola

Lunedì 26 giugno 2017 i bambini della Scuola 
dell’Infanzia Parrocchiale “Don Vittorio Messieri” di 
Malalbergo e i ragazzi di “Estate Ragazzi” hanno 
accolto con molto entusiasmo l’arrivo dei Vigili del 
Fuoco di Bologna, che li hanno accompagnati at-
traverso la fantastica esperienza di Pompieropoli.
I bambini e ragazzi, “armati” di giubbotto e casco 
si sono cimentati in un vero e proprio percorso di 
addestramento in miniatura,  trasformandosi per un 
giorno in Vigili del Fuoco…e dopo aver attraversa-
to tunnel, cerchi e travi, aver spento il fuoco con 
la lancia spara-acqua e aver salvato un gattino in 
pericolo, sono stati ricompensati con un meritato 
diploma.
Questa bellissima esperienza ha permesso ai no-
stri giovani di capire l’importanza del lavoro di un 
Vigile del Fuoco sempre al servizio della comunità 
e pronto ad intervenire in qualsiasi situazione di 
emergenza.
Un sentito e doveroso ringraziamento al Corpo dei 
Vigili del Fuoco di Bologna e a tutte le persone che 
hanno contribuito alla realizzazione di questa fanta-
stica iniziativa, in particolare al nostro Capo Squa-
dra, C.S.E. Giancarlo Lambertini.

POMPIEROPOLI 
A  MALALBERGO

Anche quest’anno, grazie alla proficua collabo-
razione fra l’Istituto Comprensivo e l’Ammini-
strazione Comunale, si è svolto il 22 settembre 
l’ormai consueto appuntamento di “Puliamo 
il Mondo”, una bella iniziativa di volontariato 
ambientale dal grande valore educativo, orga-
nizzata allo scopo di contribuire a sviluppare il 
senso civico nei nostri giovani. Sono stati coin-
volti i ragazzi di due classi della scuola primaria 

di Malalbergo e Altedo, che, indossando guanti 
gommati, cappellini e pettorine gialle di Lega 
Ambiente, hanno ripulito un tratto della pista ci-
clabile sul canale Navile a Malalbergo e il parco 
dedicato al Bosco per la Città ad Altedo.
I ragazzi sono stati aiutati dai preziosi volonta-
ri della Protezione Civile Pegaso nella raccolta 
e differenziazione dei rifiuti, che sono poi stati 
smaltiti dal Comune.

puliamo il mondo



C.F.-P. IVA 02920961204
Via Nazionale 180/A - 40051 Altedo (BO)

Tel. 051.870654 - Fax. 051.870626

CABINE DI TRASFORMAZIONE
ILLUMINAZIONE PUBBLICA

IMPIANTI ELETTRICI CIVILI E INDUSTRIALI
RETE TRASMISSIONE DATI
IMPIANTI ANTINCENDIO

IMPIANTI ANTINTRUSIONE
IMPIANTI CONDIZIONAMENTO

IDROTERMOSANITARI e EDILIZIA

SEDI IN:
ALTEDO di Malalbergo

Via Castellina, 14 - Tel. 051.871215

BENTIVOGLIO
Via Marconi, 30/2 - Tel. 051.6640034

CASTELLO D’ARGILE
Via Matteotti, 80 - Tel. 051.6640034

ARGELATO
Via Centese, 153 - Tel. 347.3354849

CENTO
Via Donati, 11 - Tel. 051.6835900

24 ORE SU 24 TEL. 347.3354849

OTTANI
MEDAGLIA D’ORO

ONORANZE FUNEBRI

cultura

Corsi di teatro
Nel mese di Ottobre inizieranno le lezioni di Teatro 
per bambini, ragazzi e adulti, tenute dagli insegnan-
ti/registi dell’associazione “La Sfera Invisibile”. Il 
teatro è un potente mezzo espressivo e pedagogi-
co che aiuta a migliorare la percezione di se stes-
si, ad esprimere le proprie potenzialità nascoste, 
a conoscere nuovi amici rapportandosi all’interno 
di un gruppo di lavoro attraverso il tentativo di un 
sincero rispetto reciproco e la possibilità di avere 
un continuo scambio di opinioni e idee. I corsi per 
bambini e ragazzi si terranno presso la sala della 
parrocchia San Giovanni Battista di Altedo (martedì 
e giovedì pomeriggio), mentre i corsi per adulti al 
Centro Marescalchi di Malalbergo (martedì sera). 
Per maggiori informazioni sui corsi potete visitare 
il sito www.lasferainvisibile.com o contattare Elena 
Cristiani al 334 9621701. Attori e Attrici vi aspettia-
mo numerosi!!!

LEO ♥Love♥ 

A SQUARCIAGOLA

Noi stiamo con la ricerca,  
noi stiamo con la vita!

SABATO  
28 OTTOBRE

PRIMA SERATA DI  
BENEFICIENZA 

#LeoLoveASquarciagola 
A FAVORE DELL’ISTITUTO DI 
RICERCA DI MALATTIE RARE 

MARIO NEGRI 

Ore 19:45

PARROCCHIA DI 
ALTEDO

Per prenotazioni  
Eugenia 338 6005689

Costo:  
 20€ adulti 
 10€ bimbi fino 10 anni

Menù: 
Lasagne 

Crescentine 
Affettati e formaggi 

Dolce

Con il patrocinio del  
Comune di Malalbergo

Il 7 ottobre 2017, si è tenuta presso l’agrituri-
smo “I tre Casali” la cena di apertura dell’anno 
dell’associazione giovanile dei Leo. Erano pre-
senti: Matteo Borghi, Vice presedente del Di-
stretto Leo, il vicesindaco di Malalbergo, Maura 
Felicani e moltissimi soci ed amici.
I Leo Club sono l’Associazione giovanile del 
Lions Clubs International e raggruppano ragaz-
zi tra i 12 e i 30 anni che dedicano il proprio 
tempo libero all’attività di servizio per la comu-
nità. Oggi in Italia costituiscono una realtà di 
3.790 ragazzi, capaci di mettersi a disposizione 
per fornire un contributo fattivo a sostegno del-
le realtà più fragili nella nostra società, cercan-
do di condividere ideali di amicizia, generosità 
e solidarietà.
Quest’ anno la presidentessa sono io, Euge-
nia Giorgini, 20-enne di Minerbio, ed insieme 
ai miei soci ci siamo subito messi all’opera per 
aiutare il futuro di molti. E’ con grande piacere 
che vi invitiamo il 28 ottobre alla sala parroc-
chiale di don Antonio per la prima edizione di 
“Leo love A Squarciagola”. I partecipanti a que-
sta serata saranno intrattenuti, prima, durante e 
dopo la cena, dai meravigliosi ragazzi del grup-
po di Barbara Corazza, mamma di Erika, chia-
mato proprio “A squarciagola” che balleranno, 
canteranno e racconteranno barzellette a non 
finire. Tutto il ricavato sarà devoluto in benefi-
cenza all’Istituto di ricerca sulle malattie rare 
Mario Negri di Bergamo, al quale Barbara ed 

Visite e incontri d’arte 2017
7/11, Palazzo Diamanti (Ferrara): Bononi, l’ultimo 
sognatore; 21/11, Chiesa S. Francesco (Bologna); 
13/12, centro Fulvio Cenacchi: serata propedeutica 
alla mostra; 19/12, mostra Mambo (Bologna): avan-
guardie russe.
Per Bologna: partenza (pullman di linea) ore 14,10, 
rientro 17,50; per Ferrara: partenza (pullman di li-
nea) ore 13,50, rientro 18. La guida è gratuita; a ca-
rico dei partecipanti eventuali biglietti di ingresso e 
costi trasporto; non vengono garantite le date per 
meteo o eventuali necessità istituzionali degli enti 
che visiteremo, perciò si invitano i partecipanti ad 
informarsi preventivamente. Per informazioni cell. 
333.3721046 o Centro F. Cenacchi.

		  Il Leo Club riparte
con ragazzi nobili nel servizio

io siamo molto legate. Vi preannuncio già che, 
da fine novembre a fine dicembre noi Leo rac-
coglieremo fondi, attraverso la vendita di pelu-
ches, per donare pupazzi ai bambini del reparto 
pediatrico Gozzadini. Se siete interessati alla 

nostra associazione visitate la nostra pagina 
Facebook: “Leo Club Bologna Nord Belle Arti” 
e non esitate a contattarci. Fiduciosi nel vedervi 
il 28 sera da Don Antonio, al prossimo numero.

Eugenia Giorgini
Presidentessa Leo Club

Bologna Nord “Belle Arti”



La famiglia Mazzacurati era originaria di Malal-
bergo. Alla fine del Cinquecento, un ramo di quel 
nucleo familiare emigrò a Bologna, ottenendo 
nel 1612 la cittadinanza con Bartolomeo1 che,  
esercitando il mestiere di “lardarolo”2 in pochi 
anni divenne benestante ed abitava al civico 
26 nell’attuale via Nazario Sauro, in una casa 
fabbricata da lui stesso. Questo ramo si estinse 
alla fine del Settecento con le tre figlie nubili di 
Andrea Michele3. Un altro ramo dei Mazzacurati 
era rappresentato da Agostino, che abitava a 
Malalbergo dove esercitava il mestiere di com-
merciante e riuscendo a racimolare un discreto 
patrimonio. Il 12 aprile 1771 nacque nella casa 
signorile di sua proprietà (oggi conosciuta come 
“Palazzo Marescalchi”) un figlio maschio, cui 
impose il nome di Giovanni Francesco4. Que-
sti, nel 1794, sposò Orsola Vanoni, nata nel 
1770 nelle vicinanze di Pegola. Dal matrimonio 
nacquero sette figli: Agostino, Filippo, Cesare, 
Giuseppe Gaetano, Maria Teresa, Marianna e 
Rosa. Nel 1830, Giovanni fu eletto “savio” per 
il ceto dei cittadini (nel frattempo il cognome, 
nel trasferimento a Bologna, si era modificato in 
Mazzacorati) partecipando pure all’amministra-
zione cittadina; dal 5 febbraio al 26 aprile 1831 
Bologna insorse contro lo Stato Pontificio, co-
stituendo con altre città dell’Emilia, della Roma-
gna, dell’Umbria e delle Marche, lo “Stato delle 
Province Unite Italiane” e Giovanni fu schedato 
come “maldicente” nel “Libro dei compromessi 

nella rivoluzione”. Tornato tutto sotto il dominio 
pontificio, nel 1836 papa Gregorio XVI nominò 
Giovanni Mazzacorati “marchese del feudo del-
la Massetta”, sito in Montefeltro, vincolandolo 
però all’obbligo di prestare omaggio alla Santa 
Sede ogni vigilia della festa dei SS. Pietro e Pa-
olo5. A Bologna Giovanni abitava al numero 23 
dell’odierna via Cesare Battisti, nella casa già 
residenza della famiglia senatoria dei Felicini. 
Alla fine del Settecento, la casata dei Mazzaco-
rati acquistò un’altra abitazione signorile, posta 
in via Toscana 19, oggi denominata “Villa Al-
drovandi-Mazzacorati”6. La moglie di Giovanni, 
Orsola Vanoni morì a Bologna il 16 marzo 1838, 
mentre Giovanni morì nella stessa città il 18 lu-
glio 1851. Dei sette figli, solo Giuseppe Gaetano 
visse fino al 1887.

 

 

 
2002-2012 

 Emilia Romagna
“PRIMO CARLINI” 

SCUOLA MUSICALE  
MALALBERGHESE

"Scuola di musica riconosciuta per l’anno scolastico 2017/2018 con determinazione n.6100 del 27.04.2017 del 

09 come modificata dalla DGR n. 2184/2010”

POLI AUTO

POLI AUTO SNC 2

CENTRO REVISIONI REVISIONI
AUTO E MOTO

OFFICINA AUTORIZZATA

SEDE SECONDARIA

OFFICINA
CENTRO REVISIONI

Autoriparazioni
Servizio gomme

REVISIONI
Auto - Moto - Quad
Tricicli - Quadricicli

40018 San Pietro in Casale (BO)
via Don Minzoni, 9
Tel. 051/810637
e-mail: info@poli-auto.it

Autoriparazioni
Servizio gomme
Vettura sostitutiva

40051 Malalbergo (BO)
Zona artigianale
via La Cascina, 1/a
Tel. 051/872006
e-mail: info@poli-auto.it

Via Nazionale, 141 | Altedo (BO)
Tel. 051 6601507

sandropertini@cadiai.it

www.cadiai.it

Sandro Pertini
Centro Diurno e 

Casa Residenza per Anziani

“La banda…
s’intona con tutto”
Suono in banda ormai da diversi anni, e pensando a 
cosa scrivere in un articolo che ne parlasse mi sono 
tornate in mente le tante esibizioni, concerti e sfila-
te fatte con la Banda Filarmonica Comunale Primo 
Carlini di Malalbergo. Scorrendoli nella memoria 
tutti insieme sono rimasto colpito dalla varietà di 
luoghi e situazioni in cui abbiamo portato la nostra 
musica, o, forse sarebbe meglio dire, in cui la mu-
sica  ha portato noi musicisti. Eventi solenni e isti-
tuzionali, inaugurazioni di opere pubbliche, giocosi 
concerti estivi, sfilate per sagre e processioni, fu-
nerali, partecipazioni a eventi benefici, saggi degli 
allievi, canzoni con i bambini delle scuole: ogni vol-
ta musiche, persone, emozioni e sentimenti diversi, 
ma sempre con la banda intonata all’occasione.
La capacità di saper sempre accompagnare bene 
quel che succede nelle nostre comunità, è un ta-
lento che, secondo me, è da ricercare nelle qualità 
che si acquisiscono suonando in banda: saper stare 
insieme e farlo in armonia, caratteristiche fonda-
mentali che diventano qualità umane da spendere 
in ogni cosa. Per info sui corsi musicali 2017/18 
visita il nostro sito www.bandaprimocarlini.it

Prof. Enrico Neri

1) Giancarlo ANGELOZZI, Cesarina CASANOVA, Diventare 
cittadini. La cittadinanza ex privilegio a Bologna (secoli 
XVI – XVIII), Bologna, 2000, Comune di Bologna, pag. 301.

2) I lardaroli facevano parte di  una Congregazione che so-
vrintendeva non solo al controllo della lavorazione degli 
insaccati, ma anche alla loro composizione e commercia-
lizzazione.

3) Giuseppe GUIDICINI, Cose Notabili della città di Bologna, 
IV, pag. 231 – 232.

4) Archivio Parrocchiale di Malalbergo “Battezzati anno 
1771”.

5) Silvia BENATI, Giovanni Mazzacorati, in Storia e Memoria 
di Bologna (sito internet).

6) A villa Mazzacorati si possono visitare ed ammirare, oltre 
all’edificio stesso, il Teatro, il Museo Storico del soldatino 
“Mario Massacesi” e il Giardino “Ferruccio Busoni”.

Biblioteca in pillole. Novità ottobre 2017

Giovanni Francesco Mazzacurati di Dino Chiarini

cultura

Narrativa
Autori Vari, Il party in giardino ed altri racconti all’a-
ria aperta, Elliot, 2017
Barra Francesca, L’estate più bella della nostra vita, 
Garzanti, 2017
Brundage Elizabeth, L’apparenza delle cose, Bollati 
Boringheri, 2017
Correa Armando Lucas, La ragazza tedesca, Nord, 
2017
Hamid Mohsin, Exit west, Einaudi, 2017
Lattanzi Antonella, Una storia nera, Mondadori, 2017
Mcnamara Ali, Colazione in riva al mare, Newton 
Compton, 2017
Patchett Ann, Il bene comune, Ponte alle Grazie, 
2017
Vitali Andrea, Bello, elegante e con la fede al dito, 
Garzanti, 2017
Alderman, Naomi, Ragazze Elettriche, Nottetempo, 
2017
Aymonino Livia, La lunga notte di Adele in cucina, 
Giunti, 2017
Barton Fiona, Il bambino, Einaudi, 2017
Bencivelli Silvia, Le mie amiche streghe, Einaudi, 
2017
Bignardi Irene, Kerestetil, Astoria, 2017
Burnside John, La natura dell’amore, Fazi, 2017

Cammilli Paolo, Conta fino a dieci, Sperling & Kupfer, 
2017
Carbone Antonello, Il giallo sole di Vendicari, Manni, 
2017
Chevalier Tracy, Il ragazzo nuovo, Rizzoli, 2017
Chirico Danilo, Chiaroscuro, Bombiani, 2017
Dahl Arne, Il tempo del male, Marsilio, 2017
De Giovanni Maurizio, L’ultimo passo di Tango. Tutti 
i racconti, BUR, 2017
De Juan Marcos David, La migliore delle vite, Har-
perCollins Italia, 2017
Dennis Lehane Dennis, Ogni nostra caduta, Longa-
nesi, 2017
Dorrestein Renate, Sette tipi di fame Guanda, 2017
Fitzgerald Francis Scott, Per te morirei e altri rac-
conti perduti, Rizzoli, 2017
Gomyde Mauricio, Il cinema della felicità, Garzanti, 
2017
Hawking Jane, La mia musica segreta, Piemme, 
2017
Indridason Arnaldur, Il commesso viaggiatore, 
Guanda, 2017

Saggistica
Brizzi Enrico, Il sogno del drago, Ponte alle Grazie, 
2017



CARBONARA DI ROVOLON (Padova), Via Dante Alighieri, 118
Tel. 049 9910703 - 049 5227167 - Fax 049 9913189 - e-mail fllovat@tin.it

SCAVI E
MOVIMENTO TERRA 
PIAZZALI
STRADE 
ACQUEDOTTI 
FOGNATURE
LOTTIZZAZIONI

CL COSTRUZIONI LOVATO SRL

sport

Gli ultimi mesi sono stati ricchi di novità alla pi-
scina di Altedo. Tanti sono stati gli investimenti 
effettuati per rendere più divertente e confor-
tevole l’utilizzo della piscina da parte di tutti. 
La prima novità ha riguardato l’installazione di 
due scivoli nella vasca estiva: un  mega scivo-
lo ha letteralmente “scatenato” i bambini dai 5 
anni in poi (ma gli adulti sono sembrati altret-
tanto euforici), mentre per i più piccini è stato 
collocato un secondo scivolo di dimensioni più 
ridotte, accolto anch’esso con grande entu-
siasmo. Questo scivolo è stato poi spostato, a 
fine stagione estiva, nella vasca piccola all’in-
terno dell’impianto, per poter essere utilizzato 
anche nei mesi invernali: la vasca piccola con 
lo scivolo è da ora disponibile in tutti gli orari 
di nuoto libero e soprattutto la domenica mat-
tina, momento ideale da trascorrere in famiglia!   
Terminata la stagione estiva, lo staff della Nuo-
vo Nuoto si è impegnato a preparare la festa 
dei 10 anni della piscina e a presentare le tante 

novità della nuova stagione. Dall’inaugurazione 
di settembre 2007, migliaia sono i bimbi che 
hanno fatto i loro primi passi in acqua alla pi-
scina di Altedo e alcuni di loro hanno intrapre-
so un percorso sportivo agonistico arrivando a 
risultati di alto livello nazionale; tanti anche gli 
adulti che grazie alle grandi competenze degli 
istruttori hanno vinto la paura dell’acqua. Con-
sapevoli dei risultati conseguiti, ma anche del-
le sfide che ci attendono, abbiamo festeggiato 
il primo decennio del centro natatorio con un 
pomeriggio di “porte aperte” con ricco buffet. 
Per l’occasione, l’impianto è stato dotato di un 
nuovissimo sistema con card elettronica per le 
docce e i phon, e di tornelli all’ingresso degli 
spogliatoi per assicurare maggiore sicurezza 
nell’impianto. Sempre di più la piscina di Altedo 
si conferma un impianto natatorio di alto livello. 
Andiamo avanti tutti assieme per scrivere la sto-
ria dei prossimi 10 anni!
Vi aspettiamo! 

Il nostro intento è quello di offrire un avviamento al 
calcio a tutti i ragazzi/e del territorio su cui opera 

(Malalbergo, Baricella e Poggio Renatico), attraverso 
la partecipazione a tutti i tornei/campionati che la 

F.I.G.C. organizza a livello dilettantistico: piccoli amici, 
primi calci, pulcini, esordienti, giovanissimi, allievi,             

juniores, prima squadra. 

VI ASPETTIAMO! 

Per info:  3407111261  Stefania 

Campo Sportivo Comunale                            
“O. ZUCCHINI”  

Via Bentini, 2 - Altedo  

Campo Sportivo Comunale                            
“L. MANSERVISI”  

Via Campo Sportivo - Poggio Renatico 

Campo Sportivo Comunale                            
“R.BOTTAZZI”  

Via Pedora, 44 - Baricella 

Domenica 23 luglio a Rimini si sono svolti i campionati 
Italiani Fids (Federazione Italiana Danza Sportiva) di show 
dance latino.
Il team della società Top Dance Freedom di Altedo,  aveva 
l’arduo compito di difendere il titolo.
I ragazzi si sono cimentati in una coreografia del maestro 
Lucio Cocchi, ispirata alla famosa fiaba Aladino della Walt 
Disney e si sono aggiudicati il titolo di campioni italiani 
2017. 
Un anno di grandi successi (ricordiamo la partecipazione a 
“Ballando con le Stelle”) per questo team di atleti: Balboni 
Sara , Bianchetto Jasmine, Borghi Martina, De Cantis Se-
rena, Giammarinaro Erika, Gilli Nicole, Gilli Chiara, Girotti 
Francesca, Grazioli Marina, Magri Marika, Mancin Giulia, 
Marchi Nicole, Meli Elisa, Orsini Fabio, Rosamilia Alessia, 
Stracciari Carlotta, Venturi Martina, Zanchetta Ilaria, Zom-
parelli Lorenzo.

IL CALCIO A 5 CRESCE
A settembre ha preso il via la nuova stagione 
sportiva 2017/18 e nel nostro territorio sta sem-
pre più crescendo il Balça calcio a 5, associa-
zione sportiva dilettantistica con sede ad Altedo. 
Dall’anno scorso la squadra che milita in CSI, è 
stata affiancata da un nuovo team di serie D che 
ha subito vinto il campionato.
Quest’anno il gruppo cresce ancora e avrà una 
nuova squadra amatoriale in UISP; si sta inoltre 
lavorando per formare un gruppo  giovanile che 
l’anno prossimo partecipi al campionato under 
17 regionale. 
Un grande in bocca al lupo al neo presidente 
Luca Tartari che avrà l’onore e l’onere di dirigere 
la società sportiva, a Mariano Corona, allenatore 
della prima squadra, e ai vari dirigenti: Enrico 
Fabbri, Pierangelo Nutile, Alessandro Sandoni, 
Alessandro Poggi, Edoardo Nardi, Manuel Sol-
lena, Andrea Bonora, Gian Paolo Lodola, Vito La 
Rosa, Luca Gheduzzi.
Se siete  interessati a partecipare o anche solo 
volete informazioni sui risultati e altre news, se-
guite la pagina Facebook della squadra, oppure 
scrivete a balcacalcioa5@gmail.com

Novità in piscina

BALLO
CHE PASSIONE



AmiAmo

MALALBERGO
ALTEDO

Monia
Giovannini

SINDACO

FUSIONE DEI COMUNI
UNA GRANDE OPPORTUNITA’ CHE DOBBIAMO MERITARCI

Come molti di noi sanno, si è avviato il percorso partecipato 
sull’ipotesi di fusione del nostro comune con quelli di Bari-
cella e Minerbio. Il nuovo potenziale comune sarebbe di circa 

25.000 abitanti, il che ci porterebbe ad essere il sesto comune per residenti 
dell’intera Città Metropolitana; questo, insieme agli indubbi vantaggi che sono 
stati illustrati nelle riunioni tenute nei 3 comuni interessati, alle quali ho parte-
cipato senza riscontrare obiezioni tali da far dubitare dell’utilità se non dell’as-
soluta necessità di portare a compimento l’operazione, determinerà sicuramen-
te, tra l’alto, una maggiore rappresentatività rispetto agli enti sovraordinati, le 
società partecipate e tutti i soggetti con i quali quotidianamente una ammini-
strazione comunale si rapporta. Tra tutti i vantaggi mi soffermo non a caso su 
quello della  maggior rappresentatività perché ci potrebbe consentire rispetto 
ai rapporti con Hera una maggior forza, per scongiurare il posizionamento di 
un’ulteriore discarica, tra l’altro di rifiuti speciali, nei nostri territori. Nel titolo ho 
affermato che questa fusione “dobbiamo meritarcela” dimostrando in concreto 
di essere una comunità coesa, cosa che stanno facendo i cittadini dei nostri 3 
comuni, certamente con una maggiore presenza dei cittadini di Baricella, che 
hanno aderito al Comitato pro ambiente e contro l’ampliamento della discarica 
di Baricella. E’ un esempio questo, qualcuno direbbe di “democrazia dal basso” 
, ma a me piace, accettando il suggerimento di una collega consigliera definirla 
“democrazia dall’alto” perché non dobbiamo dimenticarci che qualsiasi incarico 
assumiamo nelle pubbliche amministrazioni lo facciamo a nome e per conto 
dei cittadini che amministriamo; la sovranità appartiene al popolo (come recita 
l’art. 1 della nostra Costituzione). Spesso questo principio viene dimenticato e 
disatteso, a volte anche perché qualche amministratore pensa di dover fare ri-
ferimento più al partito che lo ha candidato che a coloro che deve amministrare; 
questo purtroppo avviene più spesso con i soggetti che vivono esclusivamente 
di politica. Credo che in questo momento la buona politica, se esiste ancora, 
debba esercitare il suo ruolo. Non ci si può schierare a parole con il comitato dei 
cittadini e non fare nulla di concreto. Abbiamo bisogno di fatti e non di parole. E’ 
questo un banco di prova fondamentale per dimostrare che ci “meritiamo” un 
nuovo comune, più forte, più autorevole e più idoneo a soddisfare i bisogni dei 
cittadini, soprattutto quelli più fragili.
Un’altro banco di prova sarà quello di saper scegliere buone amministratrici e 
buoni amministratori alla guida di questo potenziale nuovo comune, ammini-
stratori che sappiano sempre scegliere da che parte stare. 

Il capogruppo Raffaele Finelli 

Nuova caserma dei Carabinieri nel nostro Comune

Il 28 settembre Il Consiglio Comunale ha approvato il protocol-
lo d’intesa siglato tra il Comune di Malalbergo ed il Ministero 
dell’Interno finalizzato alla realizzazione della nuova caserma dei 
Carabinieri di Malalbergo. Questo atto rappresenta un grande 
successo ottenuto dopo un lungo e paziente lavoro  che la nostra  

Amministrazione ha intrapreso  per garantire piena funzionalità alle due caserme di 
Altedo e di Malalbergo e la presenza costante di forze dell’ordine sul territorio  non-
ché una implementazione dell’organico. Basta soffermarsi a parlare con le persone, 
per rendersi conto che e’ diffuso un senso di insicurezza ogni volta che nel nostro 
territorio si verifica un episodio di truffa o tentata truffa nei confronti di un nostro 
concittadino. E’ sempre più evidente come il livello di sicurezza del contesto in cui 
viviamo viene percepito come un parametro fondamentale per misurare la qualità 
della vita ed ha pertanto, per ognuno di noi e per la nostra Amministrazione, un va-
lore altissimo. Nel nostro territorio i reati nei confronti del patrimonio, della persona 
e anche dell’ambiente sono inferiori rispetto alla media nazionale ma anche rispetto 
alla media  provinciale, in tal senso ci hanno più volte rassicurato i rappresentanti 
delle forze dell’ordine. Possiamo quindi affermare che viviamo in un Comune tran-
quillo dove i problemi di ordine pubblico sono governati. Cio’ nonostante la domanda 
di sicurezza è molto alta. Ma una cosa e’ la sicurezza reale, un’altra e’ quella per-
cepita. E’ probabile  che questo dipenda dal condizionamento che i fatti di cronaca, 
di cui veniamo a conoscenza  attraverso i media, hanno sul nostro vivere quotidiano 
facendoci sentire tutti vittime potenziali di reati.
Siamo assolutamente convinti che per dare fiducia ai cittadini  e liberarli dalla paura 
occorre anzitutto fare una forte prevenzione, e poi perseguire i criminali e sanzio-
narli. 
Si può dire che avere due caserme e carabinieri nel nostro Comune sia opera di 
prevenzione? A nostro avviso la risposta e’ Si
Avere Carabinieri sul territorio, vederli nei luoghi che frequentiamo ci fa sentire sicuri 
e protetti, sappiamo che ci sono, che possiamo raggiungerli con una telefonata e 
loro raggiungeranno noi in un tempo brevissimo.
Questa operazione  si inserisce in un più ampio progetto di sicurezza a partire dagli  
incontri con la cittadinanza promossi dai Comandi dei Carabinieri insieme all’Am-
ministrazione Comunale  fino all’Installazione di una rete di telecamere nei centri 
urbani,  collegate alla centrale operativa della Polizia Municipale.
Si capisce quindi l’importanza che l’Amministrazione Comunale ha attribuito alltema 
della sicurezza per garantire il benessere dei cittadini, si tratta di  un risultato con-
creto e tangibile, le caserme  di Altedo e di Malalbergo restano, ed e’ solo l’inizio di 
un percorso di collaborazione con le forze dell’ordine  destinato a durare nel tempo.

Gruppo Consiliare di Maggioranza Lista Amiamo Altedo-Malalbergo

FUSIONE Sì, FUSIONE NO… FUSIONE?
Come preannunciato, oggi vi spiegherò in modo più approfon-
dito le motivazioni per le quali ho votato astensione all’O.d.g. di 
maggio u.s. che prevedeva l’inizio del percorso per il progetto 
di fusione, che dovrà poi sfociare in un referendum col quale 
tutti noi cittadini decideremo per il sì o per il no. Come anti-

cipato, la motivazione è stata aprire una finestra di dialogo vista l’importanza 
del progetto.  Ho denunciato svariate problematiche che riguardano la fusione, 
e l’ho fatto sia in Consiglio Comunale sia in altre sedi: dubbio sul reale confe-
rimento dei quasi 20 milioni di euro da parte dello Stato (come si sa i Governi 
cambiano spesso e non tutte le forze politiche hanno la stessa visione positiva 
sulle fusioni), non ci sono sicurezze sul fatto che verranno poi mantenuti i presidi 
Urp polifunzionali nelle Case Comunali attuali e negli uffici distaccati di Altedo, 
lo sblocco del denaro del patto di stabilità che non sia solamente temporaneo, 
il reale risparmio di una macchina amministrativa che diventerà più ampia e 
laboriosa, quali sono esattamente le opere nelle quali si investiranno i contributi 
statali, come sarà effettuata la riorganizzazione degli uffici…. Questi sono solo 
alcuni dei molti dubbi che trovano vita ragionando su questo percorso, soprat-
tutto in virtù del fatto che a tutt’oggi non esiste ancora un progetto concreto di 
fusione, poiché solo da poco sono iniziati gli incontri con la cittadinanza, e che di 
conseguenza non ci sono rassicurazioni di sorta.  Attendo, come tutti, il progetto, 
per poter effettuare un’analisi più precisa.

NUOVA CASERMA DI MALALBERGO
Nel Consiglio Comunale tenutosi il 28/09 u.s. ho votato astensione al protocollo 
di intesa tra Comune e Ministero dell’Interno per la realizzazione della nuova 
caserma di Malalbergo. Questo poiché, al di là del rispetto verso l’Arma e per la 
sicurezza dei cittadini, ci sono alcuni punti che destano perplessità: non è chiaro 
infatti quale sarà esattamente il canone di locazione riconosciuto, poiché quello 
previsto potrebbe subire variazioni, e inoltre non è previsto il periodo, nemmeno 
minimo, per il quale verrà corrisposto. Risulta inoltre molto difficile pensare che 
nei 24 mesi possa essere portata a compimento la costruzione e i costi preven-
tivati sono a mio avviso troppo bassi. Questi alcuni punti per i quali, al di là della 
necessità della realizzazione per una serie di validi motivi, ho reputato di non 
votare a favore, ma altresì nemmeno contrario.

Capogruppo consigliare
Dott.ssa Barbara Pancaldi

barbara.pancaldi@comune.malalbergo.bo.it

gruppi consiliari

DISCARICA DI BARICELLA: ASSOLUTAMENTE CONTRARIO
Ho partecipato all’incontro pubblico del 30 agosto 2017 presso 
il teatro parrocchiale di Baricella in cui il “Comitato pro ambien-
te e contro ampliamento discarica” ha illustrato le criticità del 
progetto proposto da Hera, in quanto tra i rifiuti in ingresso in 
detta discarica potrebbero essere presenti materiali altamente 
pericolosi. Per questo motivo la mia scelta di Consigliere Co-

munale di Malalbergo di opposizione è assolutamente contraria alla discarica.

NUOVA CASERMA CARABINIERI DI MALALBERGO
Nel Consiglio Comunale del 28 settembre 2017 dove era in votazione il punto: 
“Approvazione protocollo d’intesa tra il Comune di Malalbergo e il Ministero 
dell’Interno finalizzato alla realizzazione di una nuova caserma Carabinieri a 
Malalbergo”, ho valutato di astenermi e ho tenuto questa posizione con il mio 
intervento che  qui di seguito sommariamente riporto:“ Ho letto con attenzione 
il Protocollo d’Intesa che questa sera voteremo. Ha vari aspetti che mi lasciano 
perplesso. Faccio mie le motivazioni contenute nella lettera del 29/3/17 prot. 
del Comune 5249 del 30/3/17 inviata al Sindaco e trasmessa ai componenti il 
Consiglio Comunale trasmessa da un gruppo di cittadini di Altedo che esprimo-
no la loro contrarietà riguardo la costruzione della nuova caserma di Malalbergo 
e soprattutto l’economicità dell’investimento. Chiedo se alla lettera di cui sopra 
è stata data risposta, e se sì perché a me non è pervenuta. La caserma di Altedo 
(di proprietà del Demanio) abbisogna migliorie di ristrutturazione, il Sindaco a 
suo tempo si era impegnato per la realizzazione di detti lavori. E’ stato dichiarato 
sia dal Sindaco sia dai membri dell’Arma che, “per ora”, la caserma di Altedo 
rimarrà aperta (per ora). Questi “per ora” mi lasciano molti dubbi.  Però non 
ci sono certezze per il futuro ed in caso di accorpamenti che l’Arma dovesse 
decidere di attuare è ovvio, a parer mio, che la preferenza o priorità vada a 
favore della nuova caserma di Malalbergo, anche se privata. Io sono perplesso 
sul luogo di costruzione, Malalbergo, perché, a mio avviso, sarebbe stato più 
razionale investire nella ristrutturazione della caserma di Altedo, in quanto più 
baricentrica rispetto al territorio di competenza dell’operatività comprensoriale 
dell’Arma”.

MIGRANTI
In questa situazione di incertezza sulla collocazione dei migranti che, pur in 
diminuzione di arrivi sulle coste italiane, oggettivamente però non si può ipo-
tizzare quale potrebbe essere la situazione da qui a qualche mese. Attualmente 
sul territorio comunale sono assistiti 15 richiedenti asilo, tuttavia non si può a 
priori esser certi che non ne arrivino altri. Sappiano i nostri concittadini che in 
ogni caso siamo totalmente contrari a nuovi insediamenti di migranti. ABBIAMO 
GIA’ DATO.

FABIO BRUNELLI
CAPOGRUPPO DELLA LISTA “FORZA ALTEDO MALALBERGO”



 

Martedì 31 ottobre ore 17,00  

Letture ...mostruose in biblioteca! 

A seguire un piccolo spaventoso laboratorio! 

La Biblioteca Comunale di Malalbergo  
presenta 

Halloween in Biblioteca 

P.zza Caduti della Resistenza, 1– Malalbergo                                            
Tel. 051 6620280 @: biblioteca@comune.malalbergo.bo.it  

Dolcetti per tutti!  

PROLOCO
COMUNE DI

MALALBERGO

Protezione
Civile
PEGASO

Comune
di Malalbergo

vi invitano alla festa di

martedì 31 ottobre 2017
dalle ore 20:30
ALTEDO
Auditorium via E. Minghetti, 9

Musica, animazione e baby-dance
con MERI PIGIAMINA

Dolcetti per i più piccoli
Vin brulè e caldarroste per i più grandi

ricorrenze

50 anni di matrimonio

ZAPPATERRA NATALINO (Berra, 9/6/1943) e MAZZONI PAOLA (Bologna, 4/3/1945).
Sposati a Bologna il 2/7/1967.
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sport

Anche quest’anno il Circolo Arci Bocciofila “La 
Fontana” di Malalbergo offre una serie di atti-
vità e occasioni di incontro sia a livello agoni-
stico che promozionale. Tutti possono giocare 
alle bocce: questa  antica disciplina sportiva, 
è adatta a tutti, dai più grandi ai più piccini, a 
prescindere dalle capacità tecniche. Una prati-
ca continua procura benefici psicologici e fisici: 
migliora la concentrazione, l’equilibrio genera-
le, le capacità di sincronizzazione e rinforza i 
muscoli degli arti, degli addominali e i dorsali. E 
non dimentichiamo un altro importante benefi-
cio delle bocce: puro divertimento insieme!!
L’obiettivo è far appassionare anche i nostri ra-
gazzi a questa disciplina: il Circolo ha quindi ini-
ziato una preziosa collaborazione con le Scuole 
Medie Comunali e ha incrementato i momenti di 
condivisione e sana competizione come quelli 
che si sono tenuti lo scorso settembre nell’am-
bito della Sagra dell’Ortica: sabato 2/9, ore 
14:30 Finali Gara Provinciale di Bocce “5 Targa 
Sagra dell’Ortica” per 64 coppie; domenica 3/9 
ore 14:00 Gara Promozionale di Bocce Junior-
Senior  per 16 coppie.

Per informazioni sulle attività della Bocciofila 
contattare lo 051/872452 o recarsi alla sede 
della Bocciofila in Via Lavinia Fontana  47.

LUMINARIE NATALIZIE
L’accensione delle luminarie segna, tradizionalmente, 
l’inizio ufficiale del periodo natalizio ma, quest’an-
no, la Pro Loco del Comune di Malalbergo ha deciso 
di rinunciare agli addobbi luminosi per un Natale più 
vero all’insegna dell’eliminazione del superfluo e del 
risparmio energetico. Una scelta sofferta, ma inevita-
bile, vista la crescente difficoltà nel reperire fondi, ma 
anche consapevole di quanto sia sempre più necessa-
rio  orientarsi ad una maggiore e accorta gestione della 
spese pur confermando l’ormai tradizionale program-
mazione degli eventi natalizi. Ringraziamo tutti coloro 
che ci hanno aiutati in questi anni nel faticoso lavoro di 
raccolta dei fondi e nell’organizzazione pratica.

Pertini Caffé

Ecco le attività che quest’anno l’Associazione pro-
pone:

Palestra di Altedo (Via Yuri Gagarin 15). Per 
info, dalle 16 alle 19: 380/7946677: Jujitsu, Basket, 
Volley, Mantenimento, Yoga, Kung Fu, Danza, Nei-
gong.
Palestra di Malalbergo (Piazza Unità d’Italia 
8). Per info: 333/3928654: Danza del ventre, Mini-
volley, Spada antica, Mantenimento, Yoga-Pilates, 
Balli latini, Karate, Minibasket

4 lezioni di prova gratuite. Vi aspettiamo!

Oggi si va in Bocciofila!


